 

Тема  История политических репрессий и сопротивление несвободе в СССР

Обоснование темы и методики урока

 Урок органично вписывается  в тему: «Сталинская модернизация России в 1928-1938 годах».  Он  позволяет расширить тематику уроков, входящих в данный раздел и со всех сторон рассмотреть сталинский тоталитарный режим, нарушающий права и свободы человека 

 
 Создавая данный урок, я попыталась раскрыть данную те​му на примере Республики Марий Эл и города Волжска, в кото​ром мы живем. Во-первых, этот материал наиболее близок для восприятия учащихся, во-вторых, способствует изучению ис​тории родного города, что позволяет не только расширять фак​тологическую базу урока, но также способствует погружению учащихся в атмосферу той драматичной эпохи.

Этим объясняется значительная доля лабораторно-практических форм, использование на уроке таких методов и техноло​гий, как анализ архивных документов, компьютерная презен​тация, наглядно-иллюстративный метод и другие. Все это в  комплексе дает возможность отрабатывать умения учебно-ис​следовательской деятельности учащихся, формировать рефлек​сивно-аналитические навыки и  эмпатические способности.

Противоречивость и сложность данного периода в истории XX века позволяет широко применять на уроке диалоговые формы, что способствует развитию умений вести дискуссию, аргументированно высказывать и доказывать свою точку зрения, вступать в диалог. Наибольший эффект на уроке имеет регулярное обращение к межпредметным связям, в частности, к правоведению. Развитию интереса к теме урока способствует

использование информационно-компьютерных технологий.  

 Особо хочется отметить воспитательный потенциал урока. Ведь мы прежде всего должны воспитывать человека, который в будущем должен не только знать свои права, но и уважать права другого человека. Многие ребята после урока отметили, насколько  их  поразила  58-я  статья  Уголовного  кодекса РСФСР  и вместе с тем поняли, насколько далеко мы ушли в развитии правового сознания от тех времен.

Такие темы позволяют максимально очеловечивать историю, пробуждать в ребятах интерес к связи поколений - прошедших и ныне живущих.




1. 
2. 
3. 
4. 
Цели урока 
1. Продолжить формирования умений работать с историческими документами, анализировать историческую информацию, делать выводы 
2.   Подвести учащихся к пониманию сути мифологического представления об СССР как о государстве социальной справедливости
3. Дать историческую, правовую и моральную оценку тоталитарного советского режима периода правления сталина
  Тип урока -  Урок изучения новых знаний.
Форма урока -   комбинированный 
Методы и  технологии: словесный, наглядно-иллюстративный, проблемно-поисковый, практический, исследовательский, информационно-компьютерные технологии.
1. 
2. 
3. 

1. 
2. 
3. 
Ход урока
Первый этап. Подготовительный
На данном этапе один из учеников получил задание самостоятельно изучить статью 58 Уголовного Кодекса СССР, учитель и несколько учеников посетили семью Безганс, которые поделились воспоминаниями о жизни своих родителей, репрессированных немцев из Крыма, учитель изучил  материалы в марийском архивном ежегоднике, которые непосредственно касались истории   города Волжска в 30-40 годы. Собирали материал периодической печати. Изучили документальный материал в трехтомнике «Трагедия народа Книга памяти политических репрессий Республики Марий Эл» Составители Н.М.Калинин, А.А. Митраков, Н.И. Токтаров. Научный редактор, автор очерков К.Н. Сануков Й-Ола 1996. Подготовили презентации «Депортация народов»


Второй 















этап. Изложение нового материала
Вступительное слово учителя. 

Очень сложна и противоречива история нашей страны 20-40 годов. С одной стороны это было время большого энтузиазма строителей социализма, веривших что они создают общество равенства и справедливости
С другой стороны, это был период господства и установления антидемократического, бесчеловечного, тоталитарного  режима, где господствовало беззаконие, что осознавалось тогда немногими. 
1937 год был апогеем трагедии, уже прошли процессы над меньшевиками и эсерами. Почти все они были расстреляны или отправлены в тюрьмы и лагеря. Развернулась массовая репрессивная кампания против кулачества и середняков. В 1936 году состоялся первый из крупных московских процессов над лидерами внутрипартийной оппозиции. На скамье подсудимых были Г.Зиновьев и Лев Каменев их обвиняли не только в убийстве С.Кирова, но и в попытках убить Сталина и его ближайших соратников.

Вот, что сказал прокурор А.Я. Вышинский в заключительном слове ( просмотр видеофрагмента)
За годы Советской власти миллионы людей стали жертвами произвола тоталитарного государства, подверглись репрессиям за политические и религиозные убеждения, по национальным, социальным и иным признакам. Кого же относили к «антисоветским элементам», которых судили по знаменитой 58 статье?  Что такое контрреволюционные преступления?

  Работа с документом (Особенная часть УК РСФСР редакция 1926 года Глава первая. Преступления государственные. 1. Контрреволюционные преступления) Дать правовую оценку документу.
Контрреволюционные преступления – всякое действие, направленное к свержению, подрыву или ослаблению власти рабоче-крестьянских советов.

Статья 58 состоит из 16 параграфов, которые редактировались с 1926 года по 1934 год.

Изучив данную статью, можно определить следующие виды контрреволюционных преступлений и соответствующих наказаний

	Контрреволюционные преступления
	Соответствующие наказания

	1.Измена родине, т.е. действия совершенные гражданами СССР в ущерб военной мощи СССР
	Высшая мера уголовного наказания – расстрел с конфискацией всего имущества, при смягчающих обстоятельствах – лишение свободы на 10 лет  с конфискацией имущества

	2. Совершеннолетние члены семьи не довели до сведений властей о готовящейся или совершенной измене
	Лишение свободы на срок  от 5 до 10 лет с конфискацией всего имущества

	3. Члены семьи изменника, находящиеся на его иждивении к моменту совершения преступления
	Подлежат лишению избирательских прав и ссылке в отдаленные районы Сибири на 5 лет

	4.Вооруженное восстание, захват власти, с целью насильственно отторгнуть от территории СССР какой-либо ее части.
	Расстрел или объявление врагом трудящихся с конфискацией имущества и с лишением гражданства.

	5.Оказание помощи международной буржуазии
	Расстрел или объявление врагом трудящихся с конфискацией имущества и с лишением гражданства. Изгнание из пределов СССР навсегда с лишением имущества.

	6. Совершение террористических актов, направленных против представителей Советской власти
	Высшая мера уголовного наказания – расстрел с конфискацией всего имущества, при смягчающих обстоятельствах – лишение свободы на 10 лет  с конфискацией имущества

	7.Саботаж, сознательное неисполнение кем-либо определенных обязанностей
	Лишение свободы на срок не ниже 1 года, с конфискацией всего или части имущества, при особо отягчающих обстоятельствах, вплоть до расстрела.

	8.Подрыв государственной промышленности, транспорта, торговли, денежного обращения
	Высшая мера уголовного наказания – расстрел с конфискацией всего имущества, при смягчающих обстоятельствах – лишение свободы на 10 лет  с конфискацией имущества

	9.Пропаганда или агитация, содержащие Призывы к свержению, подрыву или ослаблению Советской власти, а равно распространение, изготовление и хранение литературы того же содержания
	Лишение свободы сроком не ниже 6 месяцев

	10. Те же действия при массовых волнениях, или с использованием религиозных и национальных предрассудков
	Высшая мера уголовного наказания – расстрел с конфискацией всего имущества, при смягчающих обстоятельствах – лишение свободы на 10 лет  с конфискацией имущества


По приказу НКВД СССР № 00192 от 25 мая 1935 года в НКВД – УНКВД республик, краев и областей организованы «тройки». В соответствии с приказами НКВД СССР № 00485 от 11 августа 1937 года дела по спискам стали рассматриваться «двойками» в республиках, краях, областях. 
Выводы:
· Таким образом, для вынесения приговоров по  делам «врагов народа» и членов их семей стали действовать   внесудебные органы
· С декабря 1934 года был введен упрощенный порядок рассмотрения дел «врагов народа», по которому следствие должно было закончить свою работу в течение  десяти дней, обвинительное заключение вручалось обвиняемым за сутки до суда, дела слушались без участия сторон, а просьбы о помиловании запрещались.

· Однообразность и жестокость наказания
· На первое место ставится государство, а не человек с его правами
· Даже мысли, а не только действия осуждались данной статьей
· Во всех цивилизованных странах такое наказание считается незаконным
Третий этап. Применение    полученных теоретических знаний на практике
Террор, кровавым смерчем пронесшийся над страной, обрушился страшной трагедией и на население Марийской Республики. Здесь проявилось влияние сталинской «теории» о нарастании классовой борьбы со строительством социализма и линии на выпячивание на первое место в национальной политике борьбы с «местным национализмом». Носителем  «местного национализма», естественно стали силы национальной интеллигенции. Если в крупных центрах погром осуществлялся в первую очередь в отношении научно-технических деятелей, то в Марийской Автономной Области, за неимением таковых, объектом нападок стала гуманитарная интеллигенция.

«Погиб по обвинению в троцкизме и национализме» доклад о Владимире Алексеевиче Мухине
.  Дать моральную оценку сталинскому режиму.
К концу 30-х годов Советский Союз в границах до 17 сентября 1939 года оказался как бы разделенным на две зоны – концлагерную и безлагерную ( разумеется, это деление весьма условное). Концлагерная зона охватывала обширную территорию от Карелии до Колымы, Чукотки и Приморья, но в европейской части страны граница этой зоны шла неровной диагональю от советско-финляндской границы до низовьев Волги

В 30-40 годы СССР превратился в огромный лагерь с заключенными.

Лагерь НКВД № 265 был организован согласно приказу НКВД СССР № 00946 от 9 августа 1944 года на железнодорожной станции  Волжск Марийско-Казанской железной дороги с лимитом 2000 человек. Было создано одно лагерное отделение в Волжске, контингент использовался на Волжском целлюлозно-бумажном древкомбинате для выгрузки древесины из реки Волги и затона реки Волошки. Но ввиду того, что поступила большая партия военнопленных, лагерь из категории временного перевели на стационарный. Находившийся в городе Зеленодольске Контингент военнопленных лагеря № 265 был передан вновь организованному лагерю № 119, в июле 1948 года и на его базе было создано лагерное отделение № 5 в городе Волжске при Марбумкомбинате.

Город Волжск входил   в лагерную зону. И здесь содержались не только немецкие военнопленные, но и трудовые дезертиры, и спецпоселенцы, потомки которых продолжают жить в нашем городе.
Презентация «Депортация народов» Шашина Дарья
По переписи населения 1939 года в СССР проживали 1 млн. 427 тысяч немцев. Их массовое поселение в России началось еще во времена Петра I, и особенно возросло при   Екатерине II, которая в 1768 году пригласила  десятки тысяч немецких крестьян-колонистов и ремесленников на жительство в Россию для заселения больших пространств юга страны. Селились они на Волыни, в причерноморских районах Украины, Крыма, а также в Закавказье и Поволжье

С 1924 года по 1941 год существовала Автономная республика немцев Поволжья в составе РСФСР. В ходе депортации немцев эту автономию на Волге ликвидировали, а ее территорию распределили между Саратовской и Сталинградской областями. 28 августа 1941 года был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья» Вывозили их главным образом в Казахстан, а также в Красноярский и Алтайский края, в Новосибирскую и Омскую области. Вслед за Поволжьем власти приступили к аналогичным репрессиям против немцев, живших в других регионах страны. Таким образом, немцев в СССР выселили практически отовсюду, где они проживали. В сентябре 1941 года Сталин издал приказ об увольнении военнослужащих немецкой национальности из действующей армии

С началом войны к людям, носившим немецкие фамилии, отношение резко изменилось. Немец, финн, румын, венгр – становятся синонимами понятий «враг», «шпион», «диверсант», террорист». Вполне законопослушные граждане этих национальностей хотя и не получили официального статуса «врагов народа», были фактически к ним приравнены. В самый тяжелый, первый период войны, когда каждый боец был на счету, представителей немецкой национальности демобилизуют из Красной Армии, отправляют как можно дальше от прифронтовой полосы. 

Семья Безганс жили в Крыму в селе Ново – Царицино (село Садовое  в настоящее время). Муж - Безганс Рейнгольд Рейнгольдович 1916 года рождения, по национальности немец. Жена - Цекова Анна Ивановна 1919 года рождения - болгарка.  Оба закончили Крымский Педагогический рабочий факультет. Анна Ивановна - учительница начальных классов, Рейнгольд Рейнгольдович – учитель немецкого языка. У семьи был двухкомнатный дом шириной 6 метров и длиной 8 метров. Полы в доме были деревянные. Большое хозяйство: корова, 2 лошади, овцы, свиньи. Был, пристрой к дому конюшня, кладовая, амбар. В доме жили вместе с родителями жены: отец – Цеков Иван Степанович, мать – Цекова Лукерья Емельяновна
. В 1941 году Рейнгольду Рейнгольдовичу исполнилось 25 лет, а Анне Ивановне – 23 года. Дочери- Ларисе Рейнгольдовне исполнилось 4 месяца. В деревню пришли сотрудники НКВД. В первую очередь увозили немцев. Времени на сборы давали от 1 до 3, иногда до 6 часов. С собой разрешалось взять имущество, которое можно было унести в руках, обязательно теплые вещи, запас продуктов, и сельскохозяйственные инструменты. Людей погружали в вагоны и несколько месяцев везли в неизвестные чужие места

Так проходило в годы Великой Отечественной войны выселение миллионов людей – представителей «наказанных» народов  из Крыма. 17 августа отправили со станции Сейтлер (Нижнегорск в настоящее время) приблизительно 18 или 19 приехали в Орджоникидзе и в этот же день всех мужчин забрали, в том числе и  Рейнгольда Рейнгольдовича, в армию, так сказали. Анна Ивановна поехала дальше. В ноябре приехали в город Мариинск (Кемеровской области). Таким образом, товарный поезд находился три месяца в пути. «В накрепко закрытых вагонах люди умирали, как мухи, от голода и недостатка воздуха: нам не давали ни пить, ни есть. В деревнях, которые мы проезжали, население было настроено против нас, им сказали, что везут предателей, и они бросали камни в двери вагонов. Когда, наконец, открыли двери вагонов посреди степи, то дали военный паек, не давая пить, приказывая выбросить трупы прямо возле железнодорожных путей и не дали их закопать, после чего снова отправились в путь»  
. Маленьких детей и стариков в пути следования очень много погибло. Оттуда в село Усть-Серта (Чебулинский  район) В селе жила у трех хозяев попеременно, работала  на поле в колхозе. Весной 1943 года приехал  муж – Рейнгольд Рейнгольдович (отпустили из армии по болезни), а через месяц забрали в трудовую армию в город Анжеро-Судженск на шахту. «Трудовые армии» существовали в Воркуте, Котласе, Кемерово. В ноябре или в декабре 1943 года  муж прислал вызов к себе в Анжеро-Судженск. Рейнгольд Рейнгольдович жил в мужском общежитии, а его жена в женском общежитии. Потом поселились у хозяев. Муж продолжал работать на шахте, а жена работала посудомойкой в столовой при шахте. Со столовой носили картофельные очистки, добавляли лебеду и варили есть. Когда Рейнгольд Рейнгольдович заболел туберкулезом, его отпустили из трудовой армии. Семье разрешили уехать к матери Цековой Анны Ивановны в Волжск. Приехали зимой с 1945 на 1946 год. А со временем мечтали вернуться домой  в Крым. В 1946 году устроились работать в школу преподавателями. С 1947 года жили на улице Волга дом 5 квартира 8. Но в городе они все равно находились на поселении. По началу мать работала учительницей начальных классов в средней школе № 5, а затем стала работать библиотекарем, а Рейнгольд Рейнгольдович так и работал преподавателем немецкого языка.

 После смерти Сталина поселения были отменены. Очень хотелось вернуться в Крым. Но вопрос куда? Дома уже заняты. А из рапорта на имя подполковника милиции Руденко С.И. видно, что имущество их раздали людям, документы, подтверждающие факт конфискации этого имущества не сохранились. Архив сельского совета села Садового был уничтожен в годы Великой Отечественной войны. Так семья Безганс остались жить в городе Волжске Марийской АССР.

 Туберкулез продолжал прогрессировать, семье выделили отдельное жилье в деревянном двухэтажном доме двухкомнатную отдельную квартиру по адресу Парижская Коммуна дом 3 квартира 4. Однако Рейнгольду Рейнгольдовичу никто не запрещал работать в школе. Семья жила очень бедно. Но педагоги отмечали немецкую аккуратность в одежде Безганс Р.Р.  Отутюженный костюм, без единой помарки, но в заплатках. В 1959 году он умирает.  Умер он в 42 года, для мужчины это было очень скоропостижно. Ни Анна Ивановна, ни Рейнгольд Рейнгольдович не пользовались льготами, после реабилитации. Льготами пользовались дети, которые тоже считаются реабилитированными

В 1954 году лагеря так такового уже не существовало, однако его территория между Древкомбинатом и Марбумкомбинатом была окружена колючей проволокой, и стояли наблюдательные вышки. Вскоре их убрали на этом месте построили одноэтажные бараки, а часть территории передали под садовые участки. Жители города еще долго выкапывали человеческие черепа и кости во время копки земли для посадки картофеля.
Четвертый этап. Закрепление полученных знаний
 Работа с терминами

1. Контрреволюционные преступления

2. Политические репрессии
3. Террор

4. ГУЛАГ

5. Депортация
6. Внесудебное наказание
Назвать виды политических репрессий
Политическими репрессиями называются различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам.

Политическими репрессиями признаются

1. лишение жизни и свободы

2. принудительное лечение в психиатрических лечебных учреждениях

3. выдворение из страны и лишение гражданства

4. выселение групп населения из мест проживания

5. направление в ссылку, высылку и спецпоселения

6. привлечение к принудительному труду в условиях ограничения свободы

7. иное лишение прав и свобод лиц, признававшихся социально опасными для государства или политического строя.















































  
Пятый этап. 


· 
· 
· 
· 
· 

· 
· 

· 
· 
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· 
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· 

· 
· 

· 

· 
· 
· 
Подведение итогов, задание на дом 
Общественно-политические изменения, происшедшие в нашей стране во второй половине 80-х годов, позволили вновь обратиться к трагическим страницам нашей истории и уже более последовательно, основательно решить проблемы реабилитации жертв политических репрессий периода сталинщины. Для этого создана соответствующая законодательная база. Фактором, подталкивающим государство к этому, стало широкое общественное движение «Мемориал», Ассоциация жертв политических репрессий) Я хочу обратить ваше внимание на трехтомник Трагедия народа Книга памяти жертв политических репрессий Республики Марий Эл. Составители: Н.М.Калинин, А.А. Митраков, Н.И. Токтаров. Научный редактор, автор очерков К.С. Сануков.
Просмотр видеосюжета и  высказать свое отношение по поводу поднятой проблемы
 Домашнее задание  Узнать коснулись ли вашей семьи сталинские репрессии. Записать историю своей семьи
· 
· 
· 
Шестой этап. Статистика урока: подведение итогов пятого этапа, рефлексия учащихся
Отметить лучшие ответы учащихся.
Контрольные вопросы рефлексии  
· Я (узнал, получил, приобрел; смог придумать, представить, изобразить, показать, вообразить) … и захотелось … 
· Мне удалось (понять, постигнуть, осмыслить, разобраться, уяснить, осознать, систематизировать разрозненные сведения) …, теперь я …
· Самым интересным (познавательным, удивительным, невероятным, необыкновенным, странным, чудным, невообразимым, немыслимым, исключительным, выдающимся, незаурядным, феноменальным, редчайшим) сегодня было (стало) …

· Труднее всего мне сегодня показалось, когда …, и все-таки (все же, тем не менее, однако, при всем том, поэтому, оттого, отчего, благодаря этому, посему, потому что, оттого что, благодаря тому что, потому как) …

Материалы и оборудование урока:
1. Антонова Т.С., Харитонов А.Л., Данилов А.А., Косулина Л.Г. Мультимедиа учебник История России в 4-х частях. Клио Софт 1997-2001г.
2. Бажин В.В.Из истории возникновения рабочего поселка Лопатино/ Марийский архивный ежегодник №1 2001г. с.161-163
3. Боголюбов Л.Н., Городецкая Н.И., Матвеев А.И.Мультимедийное учебное пособие по курсу «Обществознание» Новый Диск 2001-2005г.

4. Верт Н. Черная книга Коммунизма преступления, террор, репрессии 95 миллионов жертв М., 1998г.
5. Воспоминания Безганс Виталия Рейнгольдовича
6. Ефимова Н. О чем шумит Марийский лес /Аргументы и факты в Марий Эл 2004г
7. Золотов В.Похоронены наполовину/ Марийская Правда 17 января 2006 г.
8. Земсков В.Н. Заключенные в 1930-е годы: социально-демографические проблемы. Отечественная история. 1997,№ 4, с.54-78.
9. Лоскутов С.В. Отголоски той войны/ Марийский архивный ежегодник №1 2001г.с.115-116
10. Сануков В «расстрельных списках Сталина»/Аргументы и факты в Марий Эл № 43, 2004г.
11. Соколов Б Переселение народов/ Энциклопедия для детей История России и ее ближайших соседей «Аванта +» т. 5 с.540
12. Семенов С. Кровавое колесо истории / Вестник Марий Эл № 7 2004 с.36-40

13. Трагедия Народа Книга памяти политических Репрессий Республики Марий Эл в трех томах. Составители Калинин Н.М., Митраков А.А., Токтаров Н.И., Йошкар-Ола 1996г.
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